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Η ανάγκη φωτισµού από την οροφή γεννάται κυρίως για να φωτιστούν 

χώροι, συνήθως µεγάλης κάλυψης, στους οποίους ο φωτισµός από τα 

περιµετρικά ανοίγµατα δεν είναι επαρκής. Κατά παράδοση, διατάξεις, οι 

οποίες επιτρέπουν το φωτισµό από ψηλά σε σηµεία πιο κοντά στο κέντρο της 

κάτοψης ενός εκτενούς χώρου, µπορούν να αναζητηθούν σε ιστορικά 

παραδείγµατα, όπως στους φανούς των ρωµαϊκών θόλων ή στη σταδιακή 

υπερύψωση των κεντρικότερων κλιτών των παλαιοχριστιανικών 
βασιλικών µε σκοπό τη διάνοιξη παραθύρων στο πλάι της υπερύψωσης. 

Επίσης, σε νεώτερους χρόνους παρόµοια διάταξη χρησιµοποιήθηκε για να 

λυθεί το πρόβληµα της τεράστιας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας σε 

βιοµηχανικούς χώρους, δηµιουργώντας τις χαρακτηριστικές µορφολογικά 

«πριονωτές» στέγες  µε τις ζώνες φωτισµού στην µία πλευρά τους. Αυτή η 

διάταξη επιτρέπει την ύπαρξη ενός ενιαίου χώρου κάτω από την στέγη, αλλά 

δεν είναι δυνατό να αποφευχθούν τα δοµικά στοιχεία που τη συγκρατούν. Για 

να στεγαστούν µεγάλης κάλυψης  χώροι, από τους οποίους η χρήση που 

φιλοξενείται απαιτεί ενιαίο και αδιάσπαστο χώρο, π.χ. κολυµβητικές 

δεξαµενές,  συνήθως χρησιµοποιούνται θόλοι ,διάφωτοι ή µη, οι οποίοι 

µπορούν να γεφυρώσουν ιδιαίτερα µεγάλα ανοίγµατα. 

 

Την πιο απλή µορφή φωτισµού από την οροφή αποτελούν τα 

παράθυρα οροφής στις πλευρές κεκλιµένων στεγών. Φαινοµενικά απλή 

βέβαια, γιατί το παράθυρο οροφής απαιτεί ιδιαίτερα µελετηµένο σύστηµα 
απορροής των όµβριων υδάτων και ιδιαίτερη επιµέλεια κατά την 

κατασκευή. Επίσης, οι υαλοπίνακες που χρησιµοποιούνται δεν πρέπει να 

θέτουν σε κίνδυνο τον πληθυσµό  που φιλοξενεί ο χώρος σε περίπτωση 
θραύσης.  

Η αµέσως πιο πολύπλοκη µορφή φωτισµού από την οροφή είναι η 

διάφανη στέγη, µε ή χωρίς ανοιγόµενα τµήµατα. Συνήθως είναι µέρος ενός 

συνολικά διάφανου δωµατίου σε επαφή µε κάποιο κλειστό χώρο, το οποίο 

µπορεί να χρησιµοποιείται σαν εκτόνωση, ανεξαρτήτως των καιρικών 

συνθηκών. Αυτού του τύπου οι χώροι έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και 



µπορούν να φιλοξενήσουν επιτυχώς πλήθος χρήσεων. Οι πλέον συνήθεις 

είναι χώρος καθιστικού, φαγητού, ή πιο σπάνια γραφείου. Εκτός κατοικίας 

συναντώνται σε εστιατόρια, ξενοδοχεία ή ακόµη γραφειακούς χώρους ή και 

αναγνωστήρια βιβλιοθηκών. Ο προσανατολισµός που δέον είναι να 

χωροθετούνται είναι ο ανατολικοµεσηµβρινός, µε σχεδόν απαγορευτικούς 

το βορινό και το δυτικό, ώστε οι ικανοποιητικές συνθήκες διαβίωσης, να 

µπορούν να επιτευχθούν ευκολότερα. Αυτό έγκειται βέβαια στις 

προδιαγραφές και τις προβλέψεις της εκάστοτε µελέτης. ∆έον είναι πάντως  

τέτοιες κατασκευές να δύνανται να σκιαστούν µε κάποιο τεχνητό ή φυσικό 
σύστηµα σκίασης και επίσης να µπορούν να προστατευθούν από έντονα 
καιρικά φαινόµενα, όσο είναι αυτό δυνατό, όπως έντονο άνεµο, ανεµοβρόχι 

κλπ. Είναι προφανές, ότι πρέπει να ελέγχονται στατικά για όλες τις πιθανές 

καταπονήσεις, όπως εξωτερική ανεµοπίεση -και υποπίεση-, φορτία 
χιονιού κλπ.  Οι χώροι αυτοί µπορούν να είναι κλιµατιζόµενοι και 

θερµαινόµενοι. Εάν όχι, παρουσιάζεται αναγκαίο να εξασφαλίζεται φυσικός 
αερισµός,  ο οποίος µπορεί να επιτευχθεί µε την χωροθέτηση µιας ζώνης µε 

σήτα πάνω από το ύψος του πρεκιού των παραθύρων του ηλιακού δωµατίου 

και τη δηµιουργία εξαερισµού στο ψηλότερο σηµείο της οροφής, διάταξη 

η οποία εξασφαλίζει την ανανέωση του θερµού αέρα που παγιδεύεται στην 

ανάποδη λεκάνη της κατασκευής. Ένα φαινόµενο που µπορεί να µειωθεί µε 

τον εξαερισµό είναι η έντονη συµπύκνωση –υγροποίηση- υδρατµών στην 

οροφή. Όσο µεγαλύτερη είναι η επιφάνεια της οροφής, τόσο εντονότερο 

παρουσιάζεται το εν λόγω πρόβληµα. Κατά συνέπεια, στους χώρους οι οποίοι 

καλύπτονται µε διάφωτα οφείλει να δηµιουργείται εσωτερικό δίκτυο 
παροχέτευσης των υγροποιηµένων υδρατµών. Σε αυτή τη διάταξη µπορεί 

να συµβάλει και το υλικό πλήρωσης. Σε περίπτωση που δεν 

χρησιµοποιηθούν υαλοπίνακες, αλλά φύλλα από πολυµερή υλικά, αυτά 

δύναται να είναι ελαφρά καµπύλα. Με αυτό τον τρόπο οι υγροποιηµένοι 

υδρατµοί οδηγούνται εύκολα, συγκρατούµενοι στην κάτω παρειά των 

στοιχείων πλήρωσης µέσω της επιφανειακής τάσης, στο σύστηµα 

παροχέτευσης, στο κάτω µέρος των δοµικών στοιχείων της κατασκευής και 

από εκεί στην βάση της από όπου και οδηγούνται έξω. Σε αντίθετη 

περίπτωση µπορεί αυτές οι υγροποιήσεις να είναι τόσο έντονες που η 

ανεξέλεγκτη κίνησή τους µέσω της βαρύτητας να κάνει την οροφή να στάζει. 



 Πολύ συχνά χρησιµοποιούµενα ανοίγµατα οροφής είναι οι µικρής 
κλίµακας θόλοι ή πυραµίδες, που χρησιµοποιούνται ως µεµονωµένα 

στοιχεία ή σε παράθεση, ανάλογα µε τις ανάγκες φωτισµού. Αυτός ο τρόπος 

φωτισµού από την οροφή παρουσιάζει ιδιαίτερα καλή σχέση κόστους 

απόδοσης, καθώς αφενός τα στοιχεία µπορούν να είναι τυποποιηµένα και 

αφετέρου ο περιορισµένος αριθµός των µερών που χρησιµοποιούνται για την 

κατασκευή τους ελαχιστοποιεί τις πιθανότητες αστοχιών. Σε αυτά τα 

συστήµατα, είναι συνήθως ευκολότερη -σε σχέση µε τα ηλιακά δωµάτια και 

τις διάφανες στέγες µεγάλης κλίµακας- η παροχέτευση των όµβριων 
υδάτων, καθώς και των νερών της συµπύκνωσης, λόγω της δυνατότητας 

επίτευξης µεγαλύτερων κλίσεων και ως αποτέλεσµα καλύτερης 

εκµετάλλευσης της βαρύτητας σε σχέση µε την επιφανειακή τάση του νερού, 

ώστε τέλος έχουµε ασφαλέστερη κατεύθυνση της παροχής µε ρηχότερα 

κανάλια. Ο βασικός περιορισµός στη χρήση συστοιχιών µικρών θόλων ή 

πυραµίδων είναι ότι αυτές φέρονται από το σκελετό του κτιρίου, γεγονός το 

οποίο δηµιουργεί την ανάγκη ανεξάρτητου φέροντα οργανισµού, στην 

περίπτωση πλήρωσης µεγάλων ανοιγµάτων.   

Η µεγάλης κλίµακας χώροι, οι οποίοι συγχρόνως έχουν και την 

απαίτηση ενός ενιαίου και αδιαίρετου εσωτερικού χώρου είναι και οι 

δυσκολότερα στεγαζόµενοι. Για να στεγαστούν, χρησιµοποιούνται µεγάλοι 
θόλοι ή πυραµίδες. Ο σκελετός τους είναι χαλύβδινος ή από µέλη 
σύνθετης ξυλείας. Από στατικής άποψης, το πιο βασικό θέµα που προκύπτει 

είναι αυτό της παραλαβής των µεγάλων πλάγιων ωθήσεων στη βάση 
τους, καθώς η δοµή τους δηµιουργεί ιδιαίτερα ευσταθή ισορροπία. Από 

πλευράς διαχείρισης του εσωτερικού περιβάλλοντος -αυτές οι τεράστιες 

διατάξεις µπορούν να φτάσουν σε διαµέτρους των 120 µέτρων- έχουν την 

ιδιαιτερότητα, ότι πρακτικά δεν είναι δυνατό να κλιµατίζονται. Για αυτό το 

λόγο δηµιουργείται περιµετρικά µία ζώνη µε σήτα -περίπου στο ύψος των 

3,00 µέτρων- και στην οροφή τοποθετείται ισχυρός εξαερισµός -crossing 
ventilation. Τα στοιχεία πλήρωσης σε αυτή την περίπτωση είναι ακρυλικά 
φύλλα, όχι υαλοπίνακες, και κατά προτίµηση είναι ελαφρώς καµπυλωµένα, 

ώστε να οδηγούν το νερό από τη συµπύκνωση των υδρατµών -ιδιαίτερα στις 

περιπτώσεις θερµαινόµενων κολυµβητικών δεξαµενών- ευκολότερα στο 



σύστηµα παροχέτευσης κάτω από το σκελετό, που θα το οδηγήσει στη βάση 

της κατασκευής.  

Άλλες µορφές διάφανων στεγάσεων που µπορούµε να συναντήσουµε 

είναι οι επιµήκεις θόλοι, στους οποίους µάλιστα υπάρχει η δυνατότητα 

µεγάλο τµήµα τους να σύρεται µε ειδικές διατάξεις κύλισης στη γεωµετρική 

γένεσή του επάνω στο άλλο, αφήνοντας το χώρο που προστατεύει κατά 

βούληση ασκεπή, ανάλογα µε τις κλιµατολογικές συνθήκες. 

 

Τα υλικά που συνήθως χρησιµοποιούνται στην κατασκευή θολωτών 

κατασκευών, όποιες και αν είναι αυτές, πρέπει να καλύπτουν κάποιες βασικές 

προδιαγραφές. Το συνήθως χρησιµοποιούµενο υλικό για το σκελετό είναι το 

αλουµίνιο, υπό τη µορφή διατοµών διέλασης και βοηθητικά ελασµάτων 

έλασης. Για µεγαλύτερη αντοχή στις δυσµενείς κλιµατολογικές συνθήκες είναι 

προτιµότερη η χρήση ανοδιωµένων διατοµών, σε σχέση µε τις διατοµές που 

προστατεύονται από βαφές φούρνου. Σε µεγάλες καλύψεις,  το πιο συχνά 

χρησιµοποιούµενο υλικό για το φέροντα οργανισµό, καθώς είναι αδύνατη η 

χρήση αλουµινίου-,  αποτελεί η σύνθετη ξυλεία, µε την οποία µπορούµε να 

επιτύχουµε φορείς ιδιαίτερα µεγάλων αντοχών σε σχέση µε τη γεωµετρία τους 

και µάλιστα προτιµούνται από τους χαλύβδινους, οι οποίοι θα είχαν 

δαπανηρή και επίπονη συντήρηση. Τα υλικά σύνδεσης απαιτείται να είναι 

ανοξείδωτα ή από ανοδιωµένο αλουµίνιο και τα πιο συχνά 

χρησιµοποιούµενα παρεµβύσµατα, προκειµένου να δηµιουργηθούν 

πλευστές εδράσεις, είναι το νεοπρένιο και τα ελαστικά τύπου EPDM. Η 

βασικότερη προδιαγραφή που οφείλουν να καλύπτουν τα υλικά πλήρωσης, 

όσον αφορά οποιαδήποτε κατασκευή φυσικού φωτισµού από την οροφή, είναι 

η ασφάλεια. Η φύση αυτών των κατασκευών προϋποθέτει την τοποθέτηση 

διάφανων υλικών, επάνω από χώρους που κινείται ή συναθροίζεται κοινό. Για 

αυτό το λόγο, στις µεγάλου µεγέθους και ύψους κατασκευές η χρήση 

υαλοπινάκων αποφεύγεται -χωρίς να αποκλείεται. Όταν χρησιµοποιούνται 

υαλοπίνακες πρέπει να είναι ασφαλείας µε µεµβράνες P.V.B. που σε 

περίπτωση θραύσης συγκρατούν τον υαλοπίνακα στη θέση του. Στην 

περίπτωση διπλών υαλοπινάκων ανάµεσά τους µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ανακλαστικά ή θερµοµονωτικά υλικά. Συνηθέστερα 

χρησιµοποιούνται ακρυλικά φύλλα, λόγω του περιορισµένου βάρους τους, 



του αυξηµένου χρόνου ζωής τους και της ασφάλειας που παρέχουν -δεν 

θρυµµατίζονται. Τα πιο συχνά χρησιµοποιούµενο υλικό για τέτοιου είδους 

κατασκευές, είναι τα πολυκαρβονικά φύλλα. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν 

επίπεδα ή ελαφρώς καµπυλωµένα. Αποτελούνται από δύο ή περισσότερα 

τοιχώµατα µε µεταξύ τους νευρώσεις. Προσφέρουν σχετική θερµοµόνωση και 

ηχοµόνωση, είναι άθραυστα και έχουν µεγάλη διάρκεια ζωής. Είναι από τις 

οικονοµικότερες λύσεις µε βασικό τους µειονέκτηµα την έλλειψη διαφάνειας.   


